

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 1.25 pesetas. — En provincias, trimestre 4. — Extranjero, ídem 6 ídem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.507

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Lunes 28 de Febrero 1916

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

25 de febrero de 1916.

La crisis del trabajo y el encarecimiento de las subsistencias son tales, que el Gobierno se cree en el caso de acudir al remedio con todos los poderes de su autoridad, reforzada por leyes votadas en las Cortes. Pero el señor ministro de Hacienda, don Angel Urzáiz, a quien apellidábamos en otros tiempos más bonancibles el Salvador, se opone a toda medida que no concuerde con una libertad sin límites. Ya el conflicto está planteado entre los miembros del Gabinete. De un momento a otro puede estallar la situación como una granada, y eso tendremos que añadir a las continuas explosiones que se producen en todos los teatros y frentes de la guerra.

Eran unos cuantos gramos de anís las complicaciones ocasionadas en diferentes provincias y en las capas bajas del pueblo por el hambre latente, y ahora se nos viene encima la disensión de los primates. Don Angel, haga usted el favor de no infernar las alturas!

El señor conde de Romanones ha puesto los puntos sobre las íes y ha demostrado que por todo cuanto se relaciona con el problema económico que nos sale muy caro. Es preciso apelar a los grandes remedios, como dice perfectamente su excelencia. Cruzarse de brazos delante del conflicto, no se le ocurre a nadie sino a don Angel Urzáiz.

Siempre me imaginé que don Angel duraría poco en el ministerio. Hombres así se han hecho para la oposición. Y lo prueba su actitud presente, pues se opone a los planes de su jefe y compañeros en poltrona.

Yo espero mucho del conde de Romanones. Quien redimió a los maestros de escuela, fomentó la fabricación del pan barato, instituyó una guardia municipal montada y derribó a Moret, es capaz de emprender y rematar las empresas más grandes y sublimes.

Todavía no ha explicado su forma de nivelación social ni el modo con que piensa conseguir librarnos de la carpanta; pero todo ello lo tengo por bueno y por infalible.

Es un gobernante listo y progresivo, expedito en sus cavilaciones y rápido en la acción. Hasta que no ha gobernado por segunda vez desde la presidencia, don Mariano de Cavia esperaba el nombramiento de académico en vano, y ya la que limpia, fija y da esplendor le va a colocar en el número de los inmortales.

A Cavia, no a Romanones. El ejemplo dado por el buque alemán Westburn en aguas jurisdiccionales nuestras, frente a Santa Cruz de Tenerife, digno de imitarse. Antes de que nos coja el enemigo — la miseria —, volemos el estorbo. Pero poniéndonos en salvo previa y prudentemente, claro está, como han hecho los tripulantes del Westburn.

¡Yaya un nombrecito! Valencia, según los telegramas, se halla en visperas de huelga general o poco menos. En Barcelona no hay nada seguro. Esas son las poblaciones vivas. Madrid continúa nevado. Y nosotros nos entretenemos haciendo chistes sobre si cambiará el tiempo tal como lo anuncia el Observatorio Astronómico matritense, que ni una vez acierta por casualidad.

Se ha suspendido la cacería regia; digo, no, el viaje regio a Sevilla. En cambio, vienen aquí comisiones y más comisiones de electores provincianos, que distraen al conde malamente de los mil graves asuntos encomendados a su altísima capacidad.

Es un fastidio. Estamos expuestos a un

hambre peor que camina, y los presuntos diputados y senadores se nos quieren comer a puro solicitudes y molestias. Que los echéis.

Se nos remite para su inserción y lo publicamos con gusto el siguiente artículo:

## DON TOMÁS MARÍN

Aun cuando todos los periódicos locales, sin distinción de matices, han dedicado sentidas líneas al ilustre muerto con que encabezó estos renglones, entiendo que los altos merecimientos y los grandes servicios prestados a Badajoz y su provincia por D. Tomás Marín, son tantos y tan extraordinarios, que si su nombre y sus acciones quedaran olvidadas, o no se volviese a hablar de ellas, no merecería esta provincia los dictados de agradecida, hospitalaria y noble, que con tanta justicia se tiene conquistada.

El ilustre Director de la Sucursal del Banco, con ser como funcionario un hombre competentísimo y laborioso en grado sumo era todavía más que esto, pues sobre todas estas cualidades sobresalía su condición de hombre bueno. Grandes utilidades le ha proporcionado al Banco de España, elevando las ganancias de esta Sucursal, de poco más de treinta mil pesetas que eran las que se tuvieron el año anterior a su Dirección, a más de ochocientas mil pesetas que llegaron a ser hace tres años. Al Banco de España le prestó un gran servicio, pero muchísimo mayor se lo proporcionó a los agricultores, a los comerciantes, a los industriales y a cuantos están hoy trabajando con ese dinero que tiene repartido el Banco de España y que tanto ha contribuido al desenvolvimiento de nuestra riqueza provincial.

Don Tomás Marín, benefició mucho más que a los capitalistas, a los de humilde posición social. Si en un día dado dejaran de existir las Cajas Rurales, cuántos no serían los agricultores de todas categorías, pero especialmente de los de pocos recursos, los que se verían arruinados y la desgracia se haría dueña de sus hoy venturosas familias! Si don Tomás hubiera sido un hombre de negocios, su actuación sería merecedora de alabanzas; pero siendo así, no habría hecho más que cumplir con su deber. Siendo el fundador de las Cajas Rurales y preocupándose del funcionamiento de las mismas hasta en sus más nimios detalles; encominando siempre sus consejos, no a que tuviesen grandes ganancias estas Cajas, si no a que realizaran el mayor número de operaciones en beneficio de los humildes y laboriosos agricultores; preocupándole tanto la parte moral y social como la económica, don Tomás era un hombre bueno en el más alto concepto de esta palabra y hasta en los menores detalles estaba demostrando siempre sus pensamientos bienhechores y desinteresados.

Falleció en Almendralejo don Juan Blasco, cajero de aquella Caja Rural y queriendo honrar esta Caja la memoria de quien tan leal y beneficiosamente le sirvió, no sabía qué acto llevar a cabo para mostrar su gratitud a su bienhechor; y pedido consejo a don Tomás Marín, éste le dio desde luego resuelta la cuestión, proponiéndoles la construcción de un cierto número de casas, para regalárselas a los obreros necesitados que más merecedores fuesen de ello.

Los que visiten el laborioso y riquísimo pueblo de Almendralejo, muy cerca de la estación del ferrocarril pueden contemplar las casas ya en poder de los obreros; y para que en esta donación de las casas todo resultara favorable y simpático, una de éstas no se pudo entregar a ningún obrero porque no había en Almendralejo mayor número de necesitados que de casas a repartir y eso que estas eran solamente cuatro o seis.

Cuando yo asistí a la sesión inaugural del Congreso internacional de Agricultura celebrado en Madrid; una de las mayores satisfacciones de mi vida la tuve entonces mostrando a las ilustres personalidades españolas y extranjeras que honraban nuestra patria, los estados demostrativos de la situación de las Cajas rurales de esta provincia; y cuando Moret, con aquellas palabras elocuentísimas y llenas de bondad, hacía ver a los delegados extranjeros lo que eran las Cajas rurales extremeñas, yo no tenía más sentimiento que el no tener muy cerca a don Tomás Marín para decirles: *este es el hombre que ha hecho tan utilitaria y beneficiosa obra*; y el que Extremadura estuviese tan distante de la capital de España, para invitarles a que visitasen nuestra provincia y los que desconocieran nuestra región se llevaran el convencimiento de que en España hay una provincia que si bien es verdad que ha tenido un hombre bueno y forastero como don Tomás Marín, ella también cuenta con muchísimos nacidos en esta tierra, donde saben recibir y fructificar las obras grandes que sirvan para su mejoramiento y progreso.

Y aquí terminaría estos modestos renglones, si solamente me hubiera impuesto el trabajo de honrar la memoria del muerto; pero como los vivos también requieren nuestras atenciones, yo propongo que se tomen algunos acuerdos conducentes a este fin, y sin perjuicio de que otros mejores mi iniciativa me permito proponer lo siguiente:

1.º Que el presidente de la Diputación provincial invite a la provincia para que asista a los funerales que la Corporación mandara decir en la Iglesia Catedral en sufragio del alma de D. Tomás Marín (que en paz descanse).

2.º Que se constituya una Comisión formada por el presidente de la Diputación, consejeros del Banco de España en Badajoz, presidente del Consejo provincial de Fomento, un representante de las Cajas rurales, Presidente de la Cámara Agrícola, y presidente y secretario de la Cámara de Comercio, con el fin de que abra una suscripción cuyos productos se entregaran a la viuda de D. Tomás Marín.

Se pueden fijar cuotas para la suscripción de 25, 50, 100, 250, 500 y 1.000 pesetas, o como digo anteriormente, las que mejores y prácticas se estimen. Ya se que la familia no queda, ni mucho menos, en la indigencia; pero si consiguiéramos mejorar en poco o en mucho su situación económica, no cabe duda que le haríamos un gran beneficio; y cuando en sus intimidades recordaran a su querido muerto, entre sus oraciones para pedirle a Dios por su alma se, mezclarían las bendiciones para esta noble tierra, que si sabe ser pródiga en los productos de su suelo, también es generosa cuando se trata de manifestar las afeciones de su alma.

## DE MONTIJO

FIESTA DEL ÁRBOL

Nuestra enhorabuena

Con gran solemnidad y entusiasmo se ha celebrado en este pueblo, ayer 23, la pedagógica fiesta del árbol, a pesar de ser la primera vez que se lleva a cabo en esta villa.

Habiendo contribuido todos, quien con su obolo, quien con plausibles entusiasmos y cariño hacia la infancia, a la realización y mayor relieve de la fiesta, difícil será consignar sus nombres en los reducidos límites de esta reseña.

Nuestra enhorabuena al Ayuntamiento de Montijo, por sus desvelos, dignos de elogio, en organizar todo lo que contribuyó a realizar el sublime acto.

¡Fecunda obra, aquella que inculca en

las infantiles mentes el bendito lema de «Progreso, Paz y Amor!»

¡Plácemes mil mereces quien trata al niño como «hombre-niño» y no con la indiferencia, truncadora de los principios de educación!

Felicitemos también a los señores profesores y a las señoras profesoras de las escuelas públicas y particulares, pues pusieron de su parte cuanto pudieron en honor de tan benéfico festival, como también a los miembros en general de la Comisión organizadora.

A las dos horas y media de la tarde salieron los niños y niñas de todas las escuelas, con los maestros, en filas, de los portales de las Casas Consistoriales, siguiéndoles los guardas jurados, ofrecidos solícitamente por don José Moreno Pereira, presidente de la Comunidad de Labradores, quien puede justamente enorgullecerse por lo bien uniformados e instruidos que están los mencionados guardas. Detrás de éstos iba el estandarte de la villa de Montijo y las autoridades y sacerdotes, siguiéndoles todo el pueblo en masa.

Al llegar al lugar de la Fiesta, cerca de la estación, se procedió a la plantación de árboles por los mismos niños, que tienen designados los árboles que han de cuidar, lo cual han comenzado con mucho entusiasmo. ¡Qué melodías tiene en sus boquitas la frase de esta es mi arbolito, éste!

Y una vez plantado el arbolado, en medio de un gentío inmenso, el señor alcalde, don Francisco Rodríguez Cervero, pronunció un elocuente discurso que fué aplaudido. Luego, las niñas y niños de las escuelas públicas, dirigidos por el profesor don Ramón López, cantaron himnos al árbol y a la patria, siendo placenteramente acogidos, y felicitado aquel profesor.

Aparecieron cuatro niños en la tribuna de la Comisión organizadora y la expectación en el público fué unánime, pues aquellos niños iban a recitar poesías y pronunciar discursos alusivos a la fiesta del árbol.

Comenzó el primero de los niños, José Torres Cabezas, discípulo de nuestro querido amigo el profesor don Dionisio Hidalgo, y leyó con gran énfasis una delicada poesía, haciendo resaltar los beneficios que reporta el árbol y aconsejando a sus condiscípulos le cuiden con amor. Este niño fué muy aplaudido y felicitado por la concurrencia. Otro niño, discípulo de don Antonio Triviño, leyó otra poesía, siendo muy aplaudido. El niño Julián Puerto, también discípulo aventajado de nuestro particular amigo Hidalgo, recitó una bien concebida fábula, aludiendo al árbol bienhechor y al leñador ingrato.

Es justo el consignar los entusiastas aplausos que el público tributó a otro niño mayorcete, Juan Serrano, aprovechado discípulo también de nuestro mencionado amigo. Este muchachito, con voz vibrante y emocionado, dió sonoramente las gracias, en nombre de todos los niños infantiles, a las autoridades de Montijo; a todos los que se esforzaron por dar realce a la fiesta, y terminó dando calorosas vivas a la Fiesta del Arbol, a sus organizadores, a España y a Montijo.

Los pequeños oradores y sus maestros fueron reiteradamente felicitados. Terminó la fiesta, bendiciendo el cura parroco la plantación de árboles.

¡Montijo, gracias!

Y terminemos esta humilde reseña, reiterando las gracias a todas las autoridades de esta villa y a los organizadores del acto, a las Comisiones que asistieron; ¡a todo Montijo! y... esperemos el 1917.

UN AMANTE DEL NIÑO,  
Montijo 24-2 1916.

# CONFERENCIA TELEGRÁFICA

## EL CONFLICTO EUROPEO

Valencia, 26 (18).  
**El ataque a Verdun**

Londres.—El corresponsal del «The Times» en París, dice que el ataque a Verdun tiene más carácter dinástico que estratégico.

La opinión cree que el kaiser quiere recuperar el prestigio de la dinastía con un efecto militar, pues no hay razón estratégica que justifique el ataque a Verdun.

El general Serrail, antes de partir para Salónica, fortificó las elevaciones de los alrededores. Por tanto la pérdida de las líneas avanzadas no afecta a los franceses, pues el enemigo paga a precios elevadísimos cada metro que avanza.

Sus pérdidas son terribles. Un oficial alemán capturado el día 24, dice que de 2.400 hombres de que constaba su regimiento, quedan sólo de 40 a 50. La misma proporción puede establecerse con las divisiones.

### La incautación por los portugueses de los barcos alemanes

El «Manchester Guardian».—Comentando la incautación por el gobierno portugués de los barcos mercantes que se hallaban en puertos portugueses, prestando que se podían escapar, dice que aquél debe arrostrar las consecuencias de una beligerancia definitiva.

El hecho de la incautación, alegando que el país neutral necesita medios de transporte, dice el periódico, equivale a una declaración de guerra, y según el mismo, Portugal debe colocarse definitivamente al lado de los aliados; siendo amigo, lo acogerán bien.

### Lo de Salónica

Salónica.—El corresponsal del periódico inglés «Ward Price» manifiesta que no iniciando los búlgaros y alemanes el ataque, comenzarán los aliados su ofensiva.

Para ella faltábales a los aliados artillería de montaña y adoptar los transportes a un país sin carreteras.

Los refuerzos de artillería llegan diariamente.

Los transportes se hallan ya establecidos en Roma.

### El Papa y Francisco José

Roma.—El Papa envió personalmente una instancia al Emperador de Austria, rogándole que en los raids aéreos no se atente contra la catedral de San Marcos en Venecia, ni contra otras iglesias del país.

### Empresa que fracasa

Sofía.—Numerosos peritos alemanes marcharon recientemente a las comarcas orientales para extraer materias primas que faltan en Alemania.

Uno de los asuntos principales es la importación de algodón en bruto, del Asia Menor.

También discútese la posibilidad de traer cobre y caucho de Turquía; pero la mayor dificultad es obtener material ferroviario, pues todo el existente está requisado, hallándose lejos de Constantinopla y de las principales líneas férreas de los imperios centrales. Por tanto es difícil resolver el problema.

### La toma de Erzerum.—Su importancia

El corresponsal de un periódico de Amsterdam dice, tratando de las operaciones en el Cáucaso, que si los turcos hubiesen enviado refuerzos suficientes para detener a los rusos y salvar a Erzerum, verían la importancia capital de esta fortaleza.

En un principio tratóse de atenuar el alcance de un brillante operación; pero ahora se le concede toda la importancia que realmente tiene.

### La prohibición relativa a las frutas

A pesar del anuncio oficial sobre la prohibición o restricción de la importación de frutas, en Inglaterra se permitirá la de las naranjas, al menos durante un mes.

GODFREY

Valencia 27 (17).

### Importante artículo

Londres.—Paul Harms publica un im-

portante artículo en el «Berliner Tageblatt».

Dice en él que la pérdida de Erzerum traerá consecuencias desastrosas para los financieros judíos.

Estudia la significación política que tiene el acontecimiento y dice que se agota la paciencia.

Hace frecuentes alusiones a la parte oriental del mediterráneo y cree que lejos de ser definitiva la situación del enemigo, mejora mucho sus relaciones con Grecia.

Reconoce el interés político que tiene la toma de Erzerum para Constantinopla cuya seguridad peligra.

Estas afirmaciones hechas por el mencionado periódico de Berlín, son muy significativas.

### Sobre la propaganda alemana en España. — Propósitos de los teutones. — Sus fines.

«The Thime», tratando de la propaganda de los alemanes en España, dice que es imposible dudar de los propósitos de los alemanes, que tienen un carácter político comercial. Sobre todo en lo comercial, son unos enemigos, previsores como siempre, en los negocios; saben que después de la guerra los caminos comerciales de Inglaterra, Francia, Rusia, y quizá otros pueblos, serán cerrados a los alemanes, y quieren recuperar estos mercados bajo el apoyo de una nación neutral como España, de numerosos puertos, de una gran riqueza mineral, de un suelo fértil, apenas cultivado, que proporcionará magníficos campos de actividad financiera, comercial e industrial, fuente inagotable para descargar el excedente de los productos de las fábricas alemanas.

Por lo pronto se debe perder de vista el carácter político inmediato de la propaganda Alemana.

España, por causas justificadas, declaróse neutral al comenzar la guerra, pero gracias a la influencia de Alfonso XIII, al patriotismo previsor de los ministros, a la buena voluntad de los elementos liberales progresivos del pueblo.

Esta neutralidad es seguramente desfavorable a los aliados, a Inglaterra y Francia y en menor grado a Rusia. Tienen necesidad de recibir minerales y productos alimenticios, y deben establecer relaciones de tal naturaleza, que impidan al enemigo aprovechar los puertos españoles para sus submarinos, tráfico y contrabando.

Los alemanes tratan de destruir nuestras relaciones amistosas con España, pero es imposible desconocer las obligaciones nuestras con ese pueblo que no es nuestro enemigo, y que nuestros adversarios cortejan, asidua, hábilmente. Hay que vivir en guardia y buscar todos los medios para impedir el juego a los alemanes.

Estos tratan de envenenar la opinión pública contra nosotros.

### Un banquero

En la visita que los escritores rusos hacen a Inglaterra, durante la cena, en honor de los mismos, Egonoff, respondiendo a los brindis por los aliados, ha dicho que hay una especie de comercio que proporciona beneficios mutuos y otro equivale casi a la conquista pacífica.

El método de Alemania es el último de penetración comercial.

En otros pueblos buscaba no sólo el medio de enriquecerse, sino el camino seguro de conquista gradual.

Alemania quería sojuzgar al pueblo ruso, mediante influencias comerciales y financiera, lo cual dieron mucho que pensar.

Espero—terminó diciendo—que nuestros aliados, más fuertes que nosotros en dominio industrial no dejarán el camino abierto y los arrojarán de los mercados rusos, consiguiendo establecer bajo bases justas y equitativas relaciones cordiales con Rusia.

Este es el medio para asegurar en lo futuro el desarrollo sólido de una amistad mutua; que pondrá a nuestros pueblos a salvo de amenazas de los acontecimientos imprevistos.

GODFREY.

Pruébese el café marca «LA UNIÓN»

SE TUESTA DIARIAMENTE EN EL

GRAN CAFÉ DE «LA UNIÓN»

San Juan, 24 y 26 y Donoso Cortés, II.—BADAJOZ.

Teléfono número 201

## EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer la presidió el alcalde don José Clavel, concurriendo los concejales señores Giménez, Sánchez Cuesta, Barriga, Morán Patón, Bejarano, García Mata, Serrano y Osorio, pero no todos se hallaban presentes al comenzar el cabildo. Cuando éste iba a terminar, entró el señor López Gamero.

La primera parte de la sesión se llevó a cabo de carga (algunos concejales deseaban asistir a la conferencia del padre Benissa); así es que en diez o doce minutos se leyó y aprobó el acta de la anterior; fueron aprobados unos expedientes de lactancia y de beneficencia; quedó enterado el Ayuntamiento del resultado de las oposiciones para proveer varias plazas de músicos de la banda Municipal; se resolvió favorablemente una petición de vecindad; se acordó pagar unas cuentas de específicos; se admitieron las excusas de don Feliciano Cuesta y otros asociados y se hizo el sorteo de los que deben reemplazarlos. Puede pedirse mayor actividad?

Después se concedió permiso para hacer obras en casas de su propiedad, a doña Amada Casas, doña Rita Malo y don Sebastián Nicolás; se hizo la adjudicación definitiva de las obras de un urinario en la plaza y de la conducción de cadáveres, a los licitadores que habían hecho proposiciones más ventajosas; quedó enterado el Ayuntamiento de los escritos de don Florencio Garrote y don Ramón Ferrando; ofreciéndose realizar dicho servicio de conducción de cadáveres; y se aprobaron (excepto dos que quedan sobre la mesa, a petición de los señores Osorio y Giménez) varios informes de la Comisión de Propios, sobre bajas en la matrícula de carruajes.

### El asunto del pan

Se da cuenta de un oficio del presidente del gremio de panaderos, en el que indican los diez puestos donde ha de venderse pan de segunda clase a 34 céntimos y se ofrece remitir al Ayuntamiento el pan de primera que este exija, para venderlo a 37 céntimos. El presidente da amplias explicaciones sobre lo ocurrido en la reunión celebrada en el palacio Municipal, el domingo 20, con asistencia del mencionado gremio.

Usan de la palabra los señores Jiménez y Osorio y de conformidad con lo que estos proponen, se acuerda contestar al gremio, que sin perjuicio de que desde hoy lunes se expendan por los dependientes del Ayuntamiento, pan de 1.ª a 37 céntimos, en dos puestos, uno que se establecerá en la plaza de mercado y otro en el palacio municipal, lo expendan también los referidos fabricantes en sus establecimientos.

Como se indicara que en cada uno de aquellos dos puestos hubiera 50 panes de 800 gramos, el señor Osorio propone que en vez de 50 sean 100, número que se aumentará si la demanda fuese mayor. Así se acuerda.

### Ruegos y preguntas

El señor Osorio habla del apagón que hubo en la noche del viernes, y el presidente, que ya tenía noticia de que aquel concejal iba a ocuparse de este asunto, lee una nota del ingeniero director de la fábrica, nota donde se consigna que la interrupción fué debida a una mala maniobra realizada en la fábrica de harinas y que motivó que una de las turbinas se anegara.

El señor Osorio interesa al alcalde que vea si hay modo de corregir esas irregularidades que causan tantos perjuicios y mande poner de manifiesto para su examen, el contrato sobre el servicio de alumbrado público; que no sabe si en él se establece la rebaja que debe hacerse al Ayuntamiento por causa de los apagones, como se verifica en las liquidaciones mensuales, por razón de las lámparas que no dan luz por estar fundidas y de las cuales pasan nota los serenos. Agra-

ga ser irritante que la ciudad esté dividida en dos castas para el pago del alumbrado eléctrico: una es la de los comerciantes e industriales con establecimiento abierto, que pagan 60 céntimos por el kilowatio y otra, la de los demás vecinos (incluso los que son industriales pero sin tener establecimiento abierto) que pagan 90 céntimos. Anuncia una proposición que desearia, suscribieran con él todos los concejales, para rogar a la empresa del alumbrado eléctrico, que fije para todos los consumidores el precio de 60 céntimos por kilowatio.

El señor García Mata ruega al alcalde adopte medidas para evitar los accidentes que están haciendo los perros.

El señor Sánchez Cuesta dice que tiene el encargo de presentar una instancia de doña Teresa Soto, dueña de una casa de la calle de Meléndez Valdés, en vista de que no parece la solicitud que se entregó hace tiempo. Añade que la llevará a secretaría.

Pregunta luego si se renueva o no el arriendo de la dehesa de Palomas y contesta el presidente que el asunto obra en la Comisión de Propios, a la cual pertenece el señor Sánchez Cuesta.

Este replica que como en las comisiones no se lleva registro alguno de los asuntos que pasan a la misma, no se sabe en debida forma cuáles hay pendientes ni las fechas de salida de las que se despachan; que para poner término a estas anomalías, formuló una proposición que no se ha incluido en el orden del día, interesando que los jefes de negociado sean secretarios de las comisiones.

El alcalde dice que no ha incluido la proposición en la papeleta de convocatoria, por oponerse aquella al reglamento de régimen interior, según el cual, uno de los vocales de la comisión ha de actuar como secretario.

El señor Sánchez Cuesta expone serle indiferente que los jefes de negociado sean secretarios o sean auxiliares de las comisiones; lo esencial es que se haga constar en un registro qué asuntos entran en la Comisión y en qué fecha salen despachados.

Como no hubiera más ruegos ni preguntas, el presidente levantó la sesión. Eran las siete y cuarto.

## Gran café de «La Unión»

Programa para hoy 28 de febrero a las nueve y media de la noche:

- 1.º «Preludio».
- 2.º «La danza de las bacantes».
- 3.º «Eva» (Selección, primera vez).
- 4.º Romeo y Julieta.
- 5.º Justa, gavota.

## En el «Mercantil»

Programa para hoy 28 de febrero a las nueve y media de la noche:

- 1.º «Danza Bohemia» M. Fernández Giménez.
- 2.º «Fra Diavolo».—Auber.
- 3.º «Die Geschgete des Prosuethaus Scene acts den Baller».—Beethoven.
- 4.º «Tanhäuser» (Fantasia).—Gagner.
- 5.º «Penas y Alegrías» (Capricho Español).—F. Espino.

## Teatro Lopez de Ayala

Sesión permanente de Cinematógrafo, desde las seis y media.

## TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Rosello

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea; facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Grinde (hígado). Son insustituibles.



# Pildoras Pink

Muchos enfermos se hacen la ilusión de creer que la enfermedad de que sufren se irá lo mismo que ha venido: "ya se pasará" dicen. Grave error es este, pues á menudo acontece que en vez de pasar el mal va extendiendo de día en día sus estragos.

Para curarse es preciso hacer algo, hay que poner al organismo en condiciones de reaccionar victoriosamente contra los ataques de la enfermedad.

## Las Pildoras Pink

son un regenerador de primer orden: enriquecen la sangre, tonifican los nervios, despiertan el apetito, dan fuerzas, favorecen las digestiones y estimulan el funcionamiento de los órganos eliminadores: hígado, riñones, intestinos. Por esto siempre dan excelentes resultados en todas las enfermedades que provienen de la pobreza de la sangre ó de la debilidad del sistema nervioso.

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

## ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**  
Clases especiales para repaso durante el verano.

## LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS  
Y BOLSAS PARA COLONIALES DE

**ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO**

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

### Tarifa de precios

	Pesetas.
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fabrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril.

## HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

# ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Gheca (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicitea.

## EN EL GRAN TALLER DE CARRUAJES DE LUJO

# de Antonio Robles

SAN BLAS, NÚMERO 3.

Se hacen reformas y composturas a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten.

Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

## José García Mata

ALMACENISTA

Jamonés, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELÉFONO 224, BADAJOZ

## GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

## EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Calzado especial con piso de madera. Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

## INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarze, —Badajoz.

## NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarán, núm. 22

BADAJOZ

## COOPERATIVA OBRERA

### TALLER DE HERRERIA Y CERRAJERIA

A CARGO DE

# FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ



TODOS PUEDEN TOMAR LA DOLORINA

LO MEJOR PARA EL

## Dolor de cabeza

NEURALGIAS, ETC.

INOFENSIVA

Una dosis, 15 cts.

Caja de diez dosis, 1'25 pts.

Pídanse en farmacias.

# CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

## SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto-Rico: Cajita de 100 gramos precintada, a 0'60 pesetas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.— Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas	
Cap. tal social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Primas y reservas.....	66.953.307 72
<b>TOTAL.....</b>	<b>78.953.307 72</b>

### 51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.423.816'64 pesetas

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**      **SEGUROS SOBRE LA VIDA**

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816'64 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafraña de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenjralejo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Arnera

## Narciso Vazquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.

## BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.

Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Aphen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas minerales, reconocidas por todas las eminencias médicas como insustituibles en las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. & J. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año. Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irubeta.

**AVISO MUY INTERESANTE.**—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigidos al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRUBETA, Balneario de Archena (Murcia).

# EL ODOL

## Es el mejor dentífrico conocido

## Resultados inmejorables

## Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

## GIMNASIO

DE

### BADAJOZ

## Y SALA DE ARMAS.—MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armentol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

# Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

## Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1918

EN RUSTICA  
1,50 ptas.

ENCUADERNADO  
2 pesetas.

REGALO DE  
1.000 décimos de  
la lotería de Julio  
de 1916, cuyos pre-  
mios pueden im-  
portar 345.980  
pesetas



PARTICIPACION  
en el núm. 6.639  
de la Lotería de  
Navidad, pudiendo  
corresponder has-  
ta 100 ptas. á cada  
Almanaque.

de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados.  
Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.